

“政策落地进商会 真诚服务助企行”

内蒙古工商联助企金融专场活动 促成合作意向约60亿元

为着力解决民营企业融资难融资贵问题,进一步畅通金融服务民营企业渠道,内蒙古工商联于8月22日联合内蒙古农商银行、内蒙古自治区党委金融办、人民银行内蒙古分行、内蒙古金融监管局共同举办了“政策落地进商会 真诚服务助企”金融专场活动。

本次活动是内蒙古工商联今年开展的“政策落地进商会 真诚服务助企”系列活动的第三场。活动现场,人民银行内蒙古分行、内蒙古金融监管局有关负责人对最新金融政策进行宣讲解读,帮助企业明晰政策要点;内蒙古工商联与内蒙古农商银行签订战略合作协议,内蒙

古农商银行与3家企业代表和3家商协会代表签约,共同推动银企、银会深化合作,进一步扩大服务覆盖面。

“今年以来,内蒙古工商联以机制创新破解企业融资困局,推出了‘白名单’制度和‘商会金融服务专员’联席机制,进一步深化商协会改革工作。前期,精准筛选并向全区各农商银行推荐首批730家有贷款需求的工商联执常委企业、百强民营企业及首批30家入驻‘商会金融服务专员’的商会代表,既为金融机构精准画像企业需求,也为民营企业搭建起对接金融资源的平台。”内蒙古工商联副主席白春艳介绍。本次专场活动

通过“白名单”制度和“商会金融服务专员”联席机制促成合作意向约60亿元,为民营企业解决生产经营中的用款需求提供有力保障。自治区工商联不断深化与金融机构合作,今年累计为101家民营企业融资或授信162.25亿元。

据了解,内蒙古金融部门和机构多措并举,以金融“活水”精准滴灌实体经济。今年上半年,民营企业贷款余额同比增长4%,增量占比达44.7%;民营企业贷款和小微企业贷款余额分别为7560.3亿元和6751.3亿元,分别同比增长13.1%和9.2%,全部高于各项贷款增速,民营企业融资环境持续改善。(阿妮尔)

全国首单跨省数据知识产权融资增信业务落地包头

近日,在中国人民银行包头市分行的积极推动下,包头市英思特稀磁新材料股份有限公司(以下简称“英思特”)运用“专利+数据知识产权”组合抵押模式,从交通银行包头分行获得1亿元融资授信,标志着全国首单跨省数据知识产权融资增信业务成功落地。

据悉,英思特是一家专注于稀土永磁材料应用器件研发、生产和销售的上市公司,今年4月,英思特通过浙江省数据知识产权登记平台,成功为其“单磁铁

组装在线检测缺陷识别算法训练数据”获得数据知识产权登记证书。为推动企业将数据“知产”转化为“资产”,中国人民银行包头市分行加强与包头市市场监督管理局(知识产权局)和浙江省知识产权研究与服务中心的协同联动,助力企业完成数据知识产权融资增信备案登记,同时积极对接企业诉求,建立“宣传引导—需求对接—政策指导”工作机制,促成企业与交通银行包头分行顺利签订知识产权质押融资协议。

通过该协议项下的专利融资,结合数据知识产权融资增信备案,企业成功获得1亿元银行授信。

该笔业务的落地是中国人民银行包头市分行做好科技金融大文章、创新金融服务模式的有益探索。这一创新模式突破了传统融资方式的局限,不仅为科技型企业开辟了更加灵活多样的融资渠道,也为数据资产化探索提供了可复制、可推广的实践范例。

(黄婧 郝睿盈)

外贸是拉动经济的“三驾马车”之一。为加快金融强国和制造强国建设、构建同推进新型工业化相适应的金融体制,人民银行等7部门近日联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》(以下简称《意见》)提出,推进贸易结算、资金管理、投融资等一系列跨境金融服务便利化举措,支持产业合理布局和拓展发展空间,促进做强国内大循环。

多位业内专家认为,“提升跨境金融服务便利性,拓展高水平双向开放发展空间”是对全球产业链重构、提振制造业国际竞争力的关键举措。通过金融开放协同产业升级,推动制造业深度融入全球价值链,将更好地推动和深化新型工业化。

近日,中信银行苏州分行在中国人民银行苏州市分行的指导下,在盛泽支行揭牌成立中小微企业汇率避险服务中心,这意味着中小微企业在应对汇率波动方面,再添“稳定器”与“避风港”。

作为全球丝绸纺织产业链重要生产基地,江苏省苏州市盛泽镇拥有门类齐全、上下贯通的产业链条,形成了“千亿级企业、千亿级产业、千亿级市场”齐头并进的良好发展态势。近年来,盛泽跨境电商电商蓬勃兴起,纺织面料远销全球。盛泽镇副镇长陆子平介绍,汇率风险为企业带来一系列问题,比如订单利润被蚕食、跨境结算成本增加、长期规划受短期波动干扰,这些问题逐渐成为制约企业发展的突出瓶颈。

“汇率避险服务中心的成立,正是为了精准解决外贸企业的这类痛点。”中信银行苏州分行相关负责人介绍,该中心将依托分行专业团队,通过专柜与专岗联动,为企业提供从风险评估、方案定制、报价交易,到线上交易演示及线上线下沙龙活动的全流程服务,助力企业制定科学合理的套保策略。

在支持新型工业化领域,董希森表示,新出台的《意见》提出了许多针对性支持举措。例如,通过扩大出口信用保险、优化跨境资金池业务,可降低制造业企业海外经营风险与资金周转成本,助力高端装备、新材料等产业开拓国际市场;扩大高新技术企业跨境融资便利化试点,便利外资参与境内股权投资,加速国际先进技术向国内转移,推动产业链核心技术攻关;优质企业贸易收支便利化政策提质增效,保障关键原材料进口与制成品出口结算效率,降低产业链中断风险。

“提升跨境金融服务便利性,不仅是金融便利化,更是国家战略的金融赋能。它将推动金融从‘被动服务’转向‘主动引领’,通过跨境资本的高效配置,加速技术迭代与产业升级。”田利辉认为,在风险可控前提下,需要深化本币一体化、数字人民币应用等创新,让金融真正成为新型工业化的“加速器”与“稳定器”。

近期,国家外汇管理局召开2025年下半年外汇管理工作交流会,在部署今年下半年外汇管理重点工作时提出,支持外贸稳定发展,实施优化外贸新业态主体外汇资金结算、便利承包工程企业境外资金集中管理等贸易外汇管理改革一揽子政策。

董希森建议,在政策支持下,金融机构应加快推进跨境金融服务转型升级,从单一结算向综合解决方案转型;加快培养“产业+金融+法务”复合型人才,强化对地缘政治风险的研判能力;加快数字化赋能,构建跨境金融生态平台,提升综合服务能力;建立跨境资金流动“宏观审慎+产业导向”双维度监测,确保金融活水真正流向需要的地方。

加力支持实体经济

今年以来,外汇管理部门加大外汇支持实体经济高质量发展力度。积极支持稳外贸,推动优质企业贸易外汇收支便利化政策、跨境贸易高水平开放试点提质扩面,支持更多银行和支付机构凭交易电子信息为贸易新业态主体办理外汇资金的高效结算和避险管理。一系列跨境金融服务方案,为公司出海发展提供

财政部将在香港发行125亿元人民币国债

香港金融管理局(金管局)日前宣布,财政部将通过金管局的债务工具中央结算系统发行人民币国债,发行规模合计125亿元人民币,分4个年期。

此次发行的是总值人民币30亿元的增发2027国债、总值人民币40亿元的增发2028国债、总值人

民币40亿元的增发2030国债和总值人民币15亿元的增发2040国债。

这批国债将于2025年8月27日进行投标,8月29日交收。发行后,增发的国债将与原本的2027、2028、2030及2040国债分别各自合并构成单一系列,国债年利率分

别为1.75%、1.80%、1.88%和2.10%。

财政部2025年将在香港特区分六期发行680亿元人民币国债。其中,前3期共计375亿元人民币国债已分别于2月、4月和6月发行。

(据新华社)

“畅通金融‘活水’·精准滴灌实体”察右后旗召开政银企交流合作座谈会

日前,乌兰察布市察右后旗召开“畅通金融‘活水’·精准滴灌实体”政银企交流合作会。

会上,察右后旗政府相关负责人通报了察右后旗近年来实体经济发展成效及金融支持重点领域情况。企业

代表围绕主题交流发言,银行机构详细介绍特色金融产品。内蒙古立成新材料科技有限公司与察右后旗支行签订《授信意向书》。

会议强调,政银企三方需要全力以赴,协同发力:企业要当好发展“主

角”,坚定发展信心;银行要做好坚强“后盾”,加大支持力度;政府要筑牢坚实“保障”,强化服务协调,推动金融“活水”流向实体经济,助力企业稳健发展、行稳致远。

(樊佳文 苏楞嘎)



中国建设银行满洲里分行

开展“普及金融知识 提振消费信心”主题宣传活动

为深入践行金融工作的政治性、人民性,切实助力提升公众金融素养与风险防范意识,传递健康关怀,日前,中国建设银行满洲里分行组织张富清金融服务队联合满洲里市妇幼保健计划生育服务中心成功举办“普及金融知识 提振消费信心”主题宣传活动。

活动当天,妇幼保健院的医护人员积极为市民提供免费血压测量等基

础体检服务,并给予专业健康指导,引导市民及时了解自己的身体状况。

与此同时,中国建设银行满洲里分行张富清金融服务队队员也在一旁向市民们普及金融安全知识。他们通过悬挂醒目的宣传横幅、发放内容丰富的宣传资料以及面对面的现场讲解等方式,深入浅出地介绍了金融诈骗的防范手段、个人信息安全保护的重要性等热点金融知识,耐心细致地解

答市民们的疑问,让大家在轻松愉快的氛围中收获了满满的金融知识。

未来,中国建设银行满洲里分行将持续强化党建引领,充分发挥张富清金融服务队的模范带头作用,深化与市妇幼保健计划生育服务中心的合作,积极探索“党建+消保+健康”的创新宣传模式,常态化开展形式多样的金融知识普及与健康关怀活动,携手共筑金融安全与健康防线。(李思莹)

数字金融赋能工业信息化转型

近日,中国人民银行、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇管理局联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》(以下简称《意见》),对照新型工业化重点领域,提出针对性支持举措。

在数字金融方面,《意见》提出支持金融机构运用大数据、区块链、人工智能等科技手段,提高服务制造业特别是中小企业的效率。此外,还将深化基于“数据信用”和“物的信用”的产业链金融服务模式,推动金融资源向产业集群聚集和专业化发展。记者了解到,当前多地正在积极探索数字金融赋能工业数字化转型,并取得了一定的成效。

拓宽资金来源

工业化发展往往需要持续的资金投入,尤其是在推进数字化转型的过程中,长期稳定的资金支持必不可少。

《意见》提出,强化数字金融赋能,促进数字经济与实体经济深度融合。加强对5G、工业互联网、数据和算力中心等数字基础设施建设的中长期贷款支持,积极运用融资租赁、不动产投资信托基金、资产证券化等方式拓宽数字基础设施建设资金来源。

近年来,金融体系不断优化资金供给结构,加大对新型工业化提供债券、股权等融资支持。6月末,我国制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,高于各项贷款增速。

“金融是新型工业化发展的关键支撑力量,能够为制造业企业提供

必要的资金保障,引导金融资源向先进制造、智能制造、绿色制造等方向倾斜,推动产业结构优化转型和升级。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为,通过多种金融工具支持数字基础设施建设,可以为技术创新提供充足的资金保障。

建设服务平台

《意见》提出,推动银行建设数字化产业金融服务平台,围绕制造业重点产业链加强场景聚合、生态对接、信息采集、数据验证、估值定价、产品创新等,实现结算、融资、现金管理等“一站式”金融服务。

中国社科院国家金融与发展实验室副主任杨涛认为,要围绕制造业重点产业链来提供综合金融服务,推动科技、产业、金融良性循环,积极围绕创新企业集群、创新产业链来探索数字金融支持模式。鼓励金融机构运用新技术手段来提高服务制造业特别是中小企业的效率,缓解金融机构与企业之间的信息不对称,全面提升智能化金融服务水平,使金融供给实现低成本、高效率。

“金融支持新型工业化,应聚焦重点和薄弱领域,更加精准地发力。”招联首席研究员董希森认为,探索用“数据信用”和“物的信用”替代传统担保,探索供应链“脱核”融资模式,这些都是破解融资难题的有益尝试。要更好地服务中小制造企业,规范发展供应链金融,用好数字化赋能,为上下游中小供应商提供融资,为中小微企业贷款提供增信措施和风险分担机制。

“总体来看,近年来金融加大对制造业的支持和服务力度,成效正在逐步显现。”董希森表示,《意见》强调加强金融支持新型工业化能力建设,从金融机构内部机制完善、各类金融工具协同、人才队伍建设等方面提出要求,切中要害关键问题和症结,预计将推动金融机构进一步健全资源配置、综合服务等机制,促进金融机构、金融管理部门和行业、企业在人才培养等方面合作,共同提升金融服务新型工业化效能。

(据《经济日报》)

技术研发往往存在不确定性,在新型工业化进程中,像量子计算、



资料图片